



高质量发展看邹城

邹城:全力打造乡村振兴齐鲁样板

□邹经宣

2023年5月,全省乡村振兴齐鲁样板现场推进会在我市召开。这既是一次我市乡村发展成果的集中展示,更是奋进跃升的新起点、新机遇。当“振兴号”快车驶进邹鲁大地的绿水青山、诗画田园,在这片充满希望的田野上,一幅产业强、农民富、乡村美的和美画卷正徐徐展开。

近年来,我市深入贯彻落实党中央、省和济宁市乡村振兴战略部署,高点定位、全域推进、全民参与、聚力突破,持续提升乡村振兴齐鲁样板建设水平。

突出全域打造、差异发展,谱写美美与共“振兴曲”。坚持指挥部作战体系,每年列专项经费支持示范创建,率先打造大束、城前等8个片区。深入实施“百区千村”三年行动,2025年底前,分类打造38个

片区,覆盖554个村庄。立足镇域资源禀赋,坚持差异化打造、梯次化推进,大束镇突出“共同富裕先行示范”,成功获评首批乡村振兴齐鲁样板省级示范区;中心镇突出“城乡融合共富”,承办“第20届中国草莓文化节”;城前镇突出“两山两化”,为全市乃至全省齐鲁样板打造积累邹城经验,提供邹城路径,贡献邹城力量。

突出产业特色、项目引领,唱响各美其美“主旋律”。紧紧扭住产业振兴这个“牛鼻子”,坚持“强龙头、补链条、兴业态、树品牌”,做大做强“一菌一茶一薯”等特色产业,吸引浙江中图、山东投闲、中恒控股等社会资本,持续开发大洪沟、上磨石岭、越峰等特色古村落;石墙、峄山、城前等镇抢抓市属国企结对片区的有利时机,深入开展项目对接;中心店、田黄等镇借力山东至澄农业等金融资本,先后建成7处

“土特产”资源,探索增加农产品附加值,中心店草莓、看庄土豆、峄山桃、黑皮鸡枞菌等特色产品陆续获评全国名特优新农产品,食用菌产值达35亿元,“邹城蘑菇”品牌价值达到历史新高41.25亿元,有力推动全市产业争相斗艳,“开花结果”。

突出因地制宜、多元带动,描绘乡村振兴“山居图”。积极向社会资本、国企平台、金融主体、各级政策找资金,引导带动村集体和新型经营主体的投资,开辟多元化投资渠道。大束、张庄、城前等镇积极吸引浙江中图、山东投闲、中恒控股等社会资本,持续开发大洪沟、上磨石岭、越峰等特色古村落;石墙、峄山、城前等镇抢抓市属国企结对片区的有利时机,深入开展项目对接;中心店、田黄等镇借力山东至澄农业等金融资本,先后建成7处

按揭农业产业园,融资6526万元;城前马兰山、大束钓鱼台等村集体积极发展党支部领办合作社,切实推动企业、集体、群多方受益。

突出生态打底、服务至上,营造和美丽乡村“桃花源”。创新实施人居环境整治“四季战役”,打造省、市级宜居宜业和美丽乡村140余个。推进211个一星村、418个二星村、211个三星村提档升级,济宁市农村人居环境整治提升暨现场推进会议在我市召开。率先开展乡村物业服务工作,以党建为引领,不断探索乡村物业服务新模式,打造“邹乡物业·诚心为农”服务品牌,累计开展上门服务7万余人次,推动小物业服务大民生,切实让“小事不小、服务有我”“出门在外、家中有我”落地生根。

邹城组织收听收看全省、济宁市黄河流域生态环境问题大排查大整治攻坚行动动员会

□邹正言

7月16日,全省黄河流域生态环境问题大排查大整治攻坚行动动员会在济南召开。省委常委、副省长张海波出席会议并讲话,省政府党组成员温暖主持会议。

会议指出,黄河流域生态保护和高质量发展,是习近平总书记亲自擘画、亲自部署、亲自推动的重大国家战略。全省各级各部门要坚持以习近平生态文明思想为指导,以此次大排查大整治为契机,对本区域、本领域生态环境工作全面检视,加快补齐生态环境治理短板,以黄河流域生态环境高水平保护支撑经济社会高质量发展。

会议强调,各级各部门要坚持工作项目化、项目清单化、清单责任化、责任时效化,全面系统起底存在问题,切实解决群众的“急难愁盼”;要抓好排查整治问题整改,形成工作闭环;要健全排查整治长效机制,巩固整改成果。各级各部门要加强组织保障,强化责任落实,提高工作质效,确保大排查大整治工作取得实效。

会议结束后,济宁市接续召开会议,安排部署有关工作。我市市委副书记、市长王建文,市委常委、副市长曹海成,经济开发区、市直有关部门、各镇(街)主要负责同志在我市分会场收听收看。王建文就抓好我市大气污染防治、水环境质量提升、环保督察问题整改等工作作了安排部署。

济宁市政协专题协商调研座谈会在邹召开

□政协宣

近日,济宁市政协“实施景区焕新工程,强化多元业态赋能”专题协商调研座谈会在我市召开。济宁市政协副主席展鑫出席会议并讲话,邹城市政协主席秦晓东在会上作交流发言,市政府副市长布方锋介绍了有关工作情况,市政协副主席綦宝进参加会议。

与会领导现场调研了大洪沟民俗文化村,随后召开座谈会。

展鑫指出,要切实增强实施景区焕新工程的责任感紧迫感,充分挖掘济宁文化底蕴突出的优势,加大旅游营销宣传力度,强化数字科技赋能发展,有效提升城市品牌影响力和竞争力。要做好政策宣传贯彻落实,加强政策宣传解读,帮助旅游企业用好用足相关政策,在资金、土地、人才等方面予以保障。要丰富创新产品体系,持续提升接待能力和服务水平,深入实施文旅深度融合行动,发挥文旅企业主体作用,加强文化旅游活动策划和景区专题宣传推介。广大政协委员要积极发挥自身优势,坚持问题导向,强化调查研究,精准建言献策,积极围绕景区焕新工作中面临的难点、堵点问题建言献策,为全市文旅高质量发展贡献更多政协力量。

“标准邹城”主题LOGO正式发布

□欣闻

我市深入推进省级标准化创新发展先行市创建工作,探索形成了以全域标准化创新为特色的“标准邹城”区域标准品牌。为统一标准化主题标识、提升“标准邹城”整体形象,近日,“标准邹城”主题LOGO正式发布。

邹城是孟子故里,《孟子》的《离娄章句上》曾记载:“不以规矩,不能成方圆”,体现了孟子思想中标准化的理念。该LOGO由孟子规矩寓意、标志图形、宣传语三部分组成,右上角图形寓意“规、矩”,体现约束、规范、规则内涵。“千年儒风 标准邹城 继往开来 创新发展”是我市标准化创新发展先行市主题标语,体现出我市将标准化与弘扬传统文化相结合,努力开创标准化促进经济社会高质量发展新局面。

据了解,2023年3月,山东省实施标准化战略领导小组复函同意我市开展标准化创新发展先行市创建工作,并纳入全省标准化创新发展区域品牌建设范围。截至目前,全市主导和参与制修订国家标准155项、行业标准104项、山东省地方标准83项、济宁市地方标准4项、团体标准99项,已经完成和正在创建的国家级标准化试点项目7个、省级标准化试点(示范)项目16个、济宁市级标准化试点项目17个,在农村产权交易、食用菌产业、新型城镇化、高端装备、循环经济、医疗保障、社区治理、公共机构节能、政务服务、诚信体系建设等领域,打造了一批具有示范带动作用的标准化典型案例。

下一步,我市将全力打造“标准邹城”区域品牌,充分发挥标准在助推产业转型升级、培育发展新质生产力、服务民生事业发展、弘扬优秀传统文化中的战略性、基础性、引领性作用,为全市经济社会高质量发展贡献“标准”力量。



千年儒风 标准邹城 继往开来 创新发展

疏堵排涝保安全

□韩高文健 报道

连日来,我市普降大雨,山东正方控股集团迅速响应,成立防汛应急救援队伍,切实保障广大群众生命财产安全。图为工人夜间疏通下水管道。



邹城小麦玉米单产提升机械化技术集成与示范推广项目增产显著

□孔峰

近日,2023年山东省农业重大技术协同推广计划——小麦玉米单产提升机械化技术集成与示范推广项目对比试验测产报告出炉。报告显示,在我市庆丰农机服务专业合作社试验田地块,玉米高性能播种模式较传统播种模式增产6.05%—7.43%;小麦“翻(松)+旋”耕作模式较传统耕作模式实现增产4.15%—8.60%,高性能播种模式较传

统播种模式增产6.91%—8.10%。

据了解,我市庆丰农机专业服务合作社作为济宁市唯一技术示范主体承担该项目。该项目建设400亩试验基地,通过区域性应用验证示范、科学设置种植模式,优化筛选耕整地、精量播种和机损收获技术装备,为促进农机农艺融合,推广先进适用农机技术和种植模式提供了详实的数据支撑,对我市小麦玉米单产提升具有重大意义。

□秦国桓

近日,邹城市2024年土地征收成片开发方案获省政府批复,是济宁市率先获批的县(市、区)。该方案共编制13个片区,涉及土地总面积6915.58亩,拟征收土地3857.60亩,将有力保障山东帝增新材料、济宁能源精密制造产业园、孟子湖文化度假小镇等一大批重点项目用地。

据悉,土地征收成片开发方案编制是

保障产业项目等用地需求的重要环节,也是贯彻落实新发展理念的重要举措。市自然资源和规划局始终坚持“项目跟着规划走,要素跟着项目走”原则,超前谋划、主动作为,通过项目用地需求调研、听取各界意见建议、积极对上争取、及时修改完善等举措,全力做好土地征收成片开发方案编制报批工作,为全市重点项目建设和经济社会高质量发展“保驾护航”。

邹城2024年土地征收成片开发方案获省政府批复

□郭常鹏 郭晓晓

近日,位于北宿镇的充矿再生资源有限公司生产车间内,工人们正在对废旧钢铁进行分拣、剪切,通过上料、破碎、压块打包等多道工序,把一堆堆废铜烂铁“回炉再造”,实现废旧资源再生利用。

据了解,充矿再生资源有限公司是一家成立才两年的废钢铁行业废旧物资回收企业,现在每年能加工40万吨再生钢铁原料,到2025年将达到100万吨的生产目标。充矿再生资源有限公司发展势头很好,但也面临着一些困难。

“企业2022年建成了年加工能力40万吨再生钢铁原料循环利用项目,2023年底获得

工信部‘准入企业’核准,成为依托大型钢铁企业建立起的再生钢铁原料加工配送示范基地。”充矿再生资源有限公司总经理张国臣说,虽然企业起步很顺利,但是距离一期发展目标仍有较大资金缺口,制约了企业进一步发展。

北宿镇助企干部在走访过程中,了解到该公司面临的困难后,第一时间记录到“需求清单”中,并进行“政策清单”匹配。最终,北宿镇成功为该公司再生钢铁原料分选打包资源回收利用项目申报节能减碳专项2024年第二批中央预算内投资计划2970万元,解了企业燃眉之急,为企业的发展注入强劲动能。

“更好地了解企业资金、技术等要素

保障难题,我们建立健全定期调度工作机制,梳理惠企助企政策和企业发展诉求‘两张清单’,通过需求和政策的双向匹配,精准、有效解决企业发展困难,实现产业集群发展、助企攀登工作的统筹调度、统一指挥。”北宿镇党委副书记、镇长王雷科表示。

近年来,我市坚持“大抓工业、抓大工业”战略不动摇,助企攀登打造强企梯队,深入实施骨干企业攀登和“双20”企业攀升计划,全力支持企业扩投资、上项目。为助力企业实现更高质量发展,我市对重点企业实行了包保服务机制,紧盯企业项目“急难愁盼、跑腿难办”问题,全面梳理、帮办代办,为企业提供了全流程、多维度的专职、专业、专项

服务,让企业轻装上阵。今年,我市紧盯全市19条产业链,扩充攀登企业至114家,45家为新纳入攀登企业,预计2024年实现营收819亿元,同比增长11.5%;实现利润23亿元,同比增长109%;实现税收25亿元,同比增长25%。

同时,我市按照“一企一策”制定扩能倍增计划,市级领导包保、行业部门协同、属地镇(街)靠上,通过驻企干部调研、座谈会等途径,定期梳理企业问题和诉求,做到动态收集、及时办理,坚持对内挖潜和对上争取“两手抓”,全力帮助企业解难题、促发展。今年1至5月份,全市规上工业增加值同比增长12.7%,亿元以上项目投资同比增长8%,新增“四上”企业98家。

邹城:“两张清单”为企业纾难解困